

平安为基,筑巢引凤

宁波鄞州潘火街道投创工业园区综治中心的平安密码

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍 通讯员 张雷 谢安琪

从鄞县大道拐入下应北路,渐入眼帘的是马路两边整洁宽敞的汽车4S店一条街,这里聚集了48家汽车品牌,市面上的主流车企几乎都对此“安营扎寨”;再往前走,一栋栋现代化的工业厂房、办公楼栉比相邻,整个街区繁华而不失宁静。这里是宁波市鄞州区潘火街道投创工业园区,占地6.6平方公里,拥有700余家工业企业、3000余家商贸服务业企业和4.5万余名职工,其中包括上市企业6家、国家级制造业单项冠军企业8家、专精特新小巨人企业16家。2024年地区生产总值达157.4亿元。

如何打造优质的法治化营商环境筑巢引凤?潘火街道投创工业园区自有自己的平安密码:通过搭建“一个中心,一个平台,四项服务”为框架的综治中心,涵盖综合治理、矛盾调解、公共服务、应急管理等四项内容,为企业提供“一站式”集成服务。中心成立以来,已成功化解各类矛盾纠纷318起,调解成功率高达85%。

数字赋能园区“智”理

“企业越聚越多,经济越来越活跃,社会治理的压力也随之而来。”潘火街道投创工业社区党委专职副书记张慈坦言。为加强园区社会治理工作,园区打造了数字化服务平台——“投创工业社区驾驶舱”。打开“驾驶舱”,党建引领、为企业服务、人才服务、综合治理等栏目一目了然,点击“综合治理”,网格、道路、公寓分布、视频监控等内容清晰可查;想进一步了解企业规模、类别、经营状况、居住人员来源、住址分布等情况,点击对应目录,就能便捷找到相应数据。

“投创工业社区驾驶舱”,以园区大数据为核心,通过融合民政、市场监管、公安、人社等相关部门信息,实现企业、人员数据的高效归集。平台能实时监测企业用工等关键指标,一旦发现某家企业社保缴纳人数骤降,系统便会自动预警,网格员第一时间上门了解情况,提前介入可能发生的劳资纠纷,将隐患消除在萌芽状态。

与此同时,园区综治中心通过联合警务资源,构建了“警企联动、服务直达、风险共

防”的社会风险治安防控新格局。常驻的潘火派出所警企服务中心,有专人值守,集成反诈宣传、治安巡逻、流动人口管理、矛盾纠纷调解等功能,时刻为园区保驾护航。

中心还根据园区内4S店产业集群的特点,组建了“车友帮、帮车友”专业纠纷团队,由律师、民警、金牌销售、车友志愿者等人员组成,针对不同类型纠纷,高效解决,同时,还为消费者提供政策解读、购车指引等专业服务。

一站式服务,专业化支撑

近日,园区内一家出口企业因海外买家拒付相关款项而陷入履约危机,园区驻点“法管家”律师团队快速响应,通过精准解读DDP条款和国际贸易规则,指导企业成功化解危机,保住了价值百万的订单。

“一站式服务、专业化支撑”是园区综治中心法治化服务的优势。

中心建立了全省首家涉企新时代法治实践站,整合公共法律服务站点、公民法治素养观测点、产业合规中心、法治建设满意度监测点等法治资源,形成了一站式集成

的综合法治服务平台,致力于从“治已病”转向“治未病”,并在汽车销售行业推出了全省首个行业合规指引,引导企业诚信经营,从源头上减少矛盾纠纷。

中心拥有鄞州区法学专家咨询工作室和潘火街道“法管家”法治服务团队,日常为企业及职工提供法律咨询、普法宣传、人民调解、行政复议等综合性涉企法律服务。

“法管家”服务品牌由12位专业律师组成,专为缺乏独立法务人员的中小微企业提供“一站式”法律支持。至目前,“法管家”服务品牌已累计提供法律咨询500余人次,帮助企业审查各类合同300余份。

营造产业人文“生态圈”

前不久的一个晚上,园区一家企业的职工公寓楼意外停电,要第二天才能修复。园区综治中心得知这一情况后,立即通过社区公寓资源进行对接,最终以低廉的价格为职工解决了当晚住宿问题。

优化营商环境,促进产业与员工和谐共荣,是投创工业园区提出的“产、城、人”融合发展的理念。服务好企业和职工,让

投创园区更和谐更平安,是园区管理的目标。目前,该工业园区共有15个网格、49名网格员,日常网格员都会定期走访企业,了解生产、生活需求。第一时间帮企业解决困难。

园区还依托企业资源成立了蓝色安全护航队,定期对企业进行安全检查、隐患排查、安全生产培训和应急演练,提高企业员工的安全意识和应急处置能力。

日常园区还会定期组织银企对接会、项目路演、人才政策专题会等,为企业快速发展提供有力支撑;同时,打造温馨生活圈,组织各类文体活动、趣味运动会、“小候鸟”研学等,增强企业与职工之间的交流与互动,让职工在紧张工作之余放松身心,增强归属感和幸福感。

从发现“空壳公司”的治理隐患,到化解剑拔弩张的劳资纠纷;从护航一家家“单项冠军”“专精特新”企业成长,到关怀每一位职工的业余生活……潘火街道投创工业园区的综治中心,正以一种全新的“园区样本”,探索城市工业社区基层治理现代化新路径,让每一家企业都能在这里安心经营、健康成长。

聚力青年干警培养 夯实政法事业根基

湖州政法融媒体中心 邹诗嘉

本报讯 近日,2025年湖州市南浔区政法系统年轻干部“成长学堂”开展了一系列专题培训与现场教学活动,助力青年干警在学思践悟中成长成才。

本次学堂活动邀请了浙江省委党校、湖州市委党校的教授为学员专题授课,并组织学员走进钱壮飞纪念馆、沈家本历史文化园开展现场教学,旨在引导青年干警筑牢政治忠诚,提升专业素养和群众工作能力。“要为年轻干部搭台子、压担子,激发其内生动力,打造一支政治过硬、本领高强的政法生力军。”南浔区委政法委政治处主任戴来香说。

未来,南浔区委政法委将继续优化培养模式,推动年轻干警在平安南浔、法治南浔建设一线担当奉献,为全区政法工作高质量发展注入持久动能。

走进警示教育基地 实践团成员学反邪

通讯员 丁佳裕

本报讯 近日,“青春护航反邪路,赤子同心筑梦行”湖州师范学院暑期社会实践团走进湖州市关爱之家(文岭工作室)反邪警示教育基地,开展专题学习。

实践团成员们集体观看了中国反邪教网警示教育片。一起起真实案例,如同一声声警钟,直观揭露了邪教“精神控制、破坏家庭、危害社会”的本质,让反邪的种子在每位成员心中深深扎根。

在讲解员的带领下,成员们来到反邪教警示教育展厅“沉浸式”学习,进一步了解湖州市在反邪教工作中创新的“教育转化”工作模式及思想转化的递进式干预路径。

成员们还参观了反邪教主题公园。公园里,从引人深思的“警钟长鸣”主题雕塑到图文并茂的知识展板、朗朗上口的反邪教诗歌,生动展示了反邪教宣传的丰硕成果,切实提升了成员们辨邪防邪的能力。

主题观影缅怀先烈

近日,为铭记历史、缅怀先烈,长兴县龙山街道忻惠社区组织开展了主题观影活动,特邀社区党员与退伍老兵共同观看红色影片《东极岛》。影片结束后,社区工作人员还向大家宣讲了反诈骗与反邪教知识。

通讯员 钱自强 摄



提升老人消防意识

近日,湖州市南浔区双林镇社治办联合镇应急管理站、民安公益救援队,在社区养老服务开展了一场别开生面的消防应急安全课,通过“理论+实践”的方式,为老人们送上了一份实用的“消防安全礼包”。

通讯员 黄磊 摄



双林古宅法治研学 保驾护航学生成长

通讯员 黄磊

本报讯 近日,湖州市南浔区双林镇政府联合双林三桥护苗中心、凤凰公益发展中心及双林二中,在虹桥弄蔡宅举办“访双林古韵,做法治先锋”法治小记者研学活动,为青少年带来一场别开生面的法治文化体验。

孩子们在讲解员的带领下参观蔡宅,通过完成寻宝任务学习法治知识,深入了解乡土文化中的诚信与法治精神。现场还为孩子们颁发“法治小记者”聘书,鼓励他们用笔记录法治故事、传播法治理念。

在法治座谈会上,双林派出所民辅警和司法所工作人员通过案例讲解网络安全知识、传授防诈技巧。孩子们积极参与讨论,还提出了童趣十足的反诈建议,并表示将把学到的知识带回家庭和校园。

据悉,双林三桥护苗中心还在暑期开展了非遗续编绘平安、防溺水宣传等活动,为未成年人健康成长保驾护航。

志愿者“打包”宣传 筑牢基层安全防线

通讯员 陆贊

本报讯 “大姐,这是宣传单,您拿回去看看。有疑问随时找我们!”近日,德清县下渚湖街道普法志愿者带着“安全礼包”,向沿街商户、过往群众开展宣传活动。

此次活动聚焦群众最关心的安全问题,将反诈、反邪教、禁毒、信访工作条例四大主题的相关内容“打包”,通过“面对面讲解+宣传单”的方式进行宣讲。志愿者们热情发放宣传资料,着重解读《信访工作条例》内容,普及相关法律法规,引导群众依法信访、依法维护自身合法权益,同时宣讲反诈骗、防毒拒毒、反邪教等知识。

下一步,下渚湖街道将持续通过线上线下相结合的方式,常态化开展以上四大主题的宣传工作,切实筑牢基层安全防线。